

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda  
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.  
(Bika Bérház) Telefon: 113. szám.

**KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ**  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.  
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)  
valamint vasárnap (6 oldal) 120 pengő.

## Népművelés a néppel

A tudományok mai rohanásában az emberi társadalom útvesztős formái között az iskolázott emberek nem tudnak sokszor eligazodni és tisztán látni. Nem tudják biztosan, hogyan szolgálhatják jól a közösség és benne a saját érdekeit is. Még inkább árván tévelyeg és sodródik az iskolázatlan földművelő ember.

Más országok földművelői jobban láthatják, mi történik és ez a fejlődés mennyire beleszól az ő egyéni életükbe is: a magyar parasztság többsége eddig nem jutott el. Az uralkodó osztályok a saját érdekeik védelme miatt szándékosan zárva tartották parasztságunk tanulmányozó, törekvő tömegei előtt a művelődés kapuit. Az a pár ember pedig, aki mégis beszívargott iskolákon keresztül az uralkodó osztályokba, csak úgy maradhatott meg, ha eladta magát és saját fajtájának jövőkény, vagy nemtörődöm arulója lett.

Tudták azonban a jó urak, hogy ami a parasztság fejlődése körül más országokban történt, annak hatásait nálunk sem lehet elnyomni örökké, s mert néhány bántottlelkű, magát el nem adó parasztszarmazású ember is követelte a saját fajtája bajainak gyógyítását; ezért inkább számításból, — úgy tessék-lássék — „művelni kezdték” a parasztságot. Persze úgy, hogy az mégse tanulja meg azt, amit kellene neki. Nem az ő nyelvükön, nem az ő eszjárásuk szerint való módon, csupán ismereteket szerettek volna a falvak népére erőszakolni, jórészt népszerűtlen, más osztálybeli emberek által.

Közben változott a világ, nagy megrázkódtatáson mentünk át, az elmúlt nehéz évek, a háború és napjaink világoságánál sok minden olyanra is rájött parasztságunk, amit eddig nem látott, vagy nem jól látott. Most, hogy végre szabadabban vehet lélekzetet, érzé, hogy a saját kezébe kell venni a saját ügyét. Tudja, hogy az ő sorsát más el nem dönti most már, csak saját maga, a maga erejéből. Saját soraiból kell kitermelni a saját vezetőit, s azokat megtartani a magáénak. A parasztság legjobbjai látják már, hogy új értelmiségnek kell jönni belőlük, s az emberi művelődés nagy eredményeit, — mindazokat, akikről parasztságunk tömegei az elmúlt időkben elszakadtak, — most közvetítse hozzá az új értelmiség.

A Magyar Parasztszövetség is ezt a lehetőséget, ezt az utat látja most, amikor megszervezte az Idei téli Közművelődési Tanfolyamait a falvakban. Egyedülálló, eddig példanélkül való kezdeményezés ez. Értel-

## Tildy miniszterelnök válasza a szakszervezeti küldöttségnek

Szerdán a szakszervezetek küldöttsége járt a miniszterelnökségen. Kossa István üdvözölte Tildy miniszterelnököt és előadta a szakszervezetek kívánóságait. Rámutatott arra, hogy a béremelés nem segít. A mai bérek az 1938-as béreknek csak 18 és fél százalékát teszik ki vásárlóérték tekintetében. Kéri, hogy a gyárparipar közszükségleti cikkeket foglalja le a kormány, cseréljen vele élelmiszereket és bocsássa át a városi dolgozóknak. Kéri a jövedelmi adó rendezését, mert lehetetlen, hogy a legkisebb dolgozó bére után is jövedelmi adót kelljen fizetni. Kéri az ezernél több munkást foglalkoztató gyárak és a kisüzemek egyszerűsítését az államosítását és a közalkalmazottak létszámának csökkentését.

Tildy Zoltán válaszul a következőket mondta:

— Együtt akarunk dolgozni a néppel. A fizikai és szellemi munkások óriási szervezettel, a szakszervezettel. Nagyrabecsülöm a szakszervezeteket, nemcsak a gazdasági, hanem társadalmi vonatkozásban is.

A továbbiakban hangsúlyoz-

ta a miniszterelnök a szakszervezetek és a kormány közötti összhang fontosságát, majd rátért az egyes gazdasági problémákra. Bejelentette a gazdasági főtanács megalakulását, amelyben a miniszterelnök, az iparügyi miniszter és a pénzügyminiszter foglal helyet. A pénzügyminiszter kiküldöttjei megállapodást kötöttek Romániával, ahonnan még ebben az évben tízezer tonna sötét kapunk. A kormány már is rendelkezéseket adott ki az adózás megindítására és foglalkozik a bányák és malmok államosításának kérdésével. Különösen az utóbbi a fontos, ahol már régen súlyos visszaélések történtek. Már pedig az, aki az élelmiszerellátás terén bűnös utakra téved, az ma hazatér. Az állami apparátus kiadásainak csökkentése érdekében intézkedések történtek. Már a jövőheti minisztertanácsban foglalkoznak egy rendelettel, amely a kérdést szabályozza.

— A jövő elé nagyobb reménységgel nézhetünk, eddig is már több mint két millió hold területet vetettek be.

## Elhangzott a vádbeszéd az Imrédy perben — pénteken lesz ítélet

Az Imrédy-per szerdai folytatásán Sulyok Dezső néppüszész tartotta meg vádbeszédét. A beszéd, amit el kell mondania; halotti beszéd, nem Imrédy halotti beszéde, hanem egy elszalasztott és talán soha vissza nem térő alkalomra, melyet Magyarország vezetői elmulasztottak kihasználni. Pedig nem kívántak tölni sokat, csak azt, hogy ne esatlakozunk a náciizmushoz, ne avatkozunk be oldalukon feyveresen a háborúba. Ezt minden józanul gondolkó magyar vezetőnek teljesíteni kellett volna. Végzetes hibát követtek el, amikor háttámadták Jugoszláviát, szemet hunytak a német perfidia előtt, mely a Bácskát visszaadta, de a Bánátot magának tartotta. Sorozatosan kihagytuk a visszatérő alkalmakat, amikor a németek megtámadták a Szovjet-uniót, amikor a múlt év márciusában bejtek az országba; hogy kivonjuk magunkat a háborúból. De elmulasztottuk a háborúból kilépés alkalmát is, amit Románia sokkal ügyesebben és nagyobb politikai érzéssel megcsinált. Imrédy végzetesről történelmi szerepe abban volt, hogy lehetetlenné tette, hogy a

felkínálkozó alkalmakkor a jobbat válasszuk.

A néppüszész ezután megemlékezett egy névtelen levélről, melyet másolatban küldtek el hozzá, mint amit egyik Magyarországon időző katonai misszióhoz intéztek s amiben a reakció hangja és érvelése jut szóhoz. Felfogása, mely az egész magyar népet tünteti fel háborús bűnösöként: a legdurvább történeljenhamisítás. A magyar nép nem volt háborús bűnös, kezdetlől elutasította a németek háborújához való csatlakozást. A névtelen levélről arról beszél, hogy ne csináljunk új mártírokat. A közönséges és bestiális büncselekményeknek nem lehetnek mártírjai. A magyar nép tragédiáját, ha megírják Horthy lenne az Ádám és Imrédy Lucifer. Helyesen jegyezte meg az egyik tanu, hogy Imrédy volt a nemzet rossz szelencéje. Ismertette a néppüszész ezután Imrédy pályafutását, kiemelve, hogy Imrédy adta a gondolatot a németeknek Magyarországra való bevonulására.

— Vád tárgyává kell tennem Imrédy egész életét — állapította Nagy osztva az Imrédy elleni vádjait. Végül kijelentette, hogy

mes, tisztafejű parasztenberek szervezik, rendezik és vezetik ezeket a tanfolyamokat. Ők olvassák fel a téli esteken összegyűlt, tanulmányozó parasztemberek előtt a magyar szellemek legjobbjai által magyar eszjárás szerint megírt előadásokat, verseket és az előre összeállított műsorból a könyvből, amit a Parasztszövetség erre a célra állított össze.

Utána vitaközösségben saját szellemi kincsükre teszik az előadások mondanivalóit. Nagy dolog ez, s az első igazi szabad tömeg-művelődési alkalom.

Végzetes hibát csinálna a magyar parasztság, ha ezt a november végén kínálkozó alkalmat nem fordítaná saját hasznára. Keményen igaza volt Nagy Ferencnek, amikor azt mondta: „Nekünk már ma és

mindazok közül, akik idekerültek és valaha ide fogtak kerülni mindenekfelett Imrédyt tartja a legnagyobb bűnösnek. Kérte a népbizottságot, találja meg azt a büntetési tételt, amellyel elégtelt szolgálhat az egész országnak, az egész közvéleménynek és a szörnyit sorsot ért munkaszolgálatosoknak, a deportáltaknak. A magyar nép még száz esztendőig azért fog szenvedni és verejtékezni, mert akadt Magyarországon egy ember, aki minden áron nemzetes úr akart lenni.

Horváth Zoltán politikai ügyész mondogta el ezután vádbeszédét. A becsületesség útját választotta Imrédy és vagy tudatosan vezette az országot háborúba, vagy tudatlanul, a dolgok ismerete nélkül követelt magának vezetőszerepet egy országban, ahol milliók sorsa felett kellett dönteni. Amit Imrédy a nemzet ellen vétett, azt paragrafusokba foglalni nem lehet. Ha nincsenek Imrédyk, ma Európa legboldogabb országa lehetnénk. Két nemzedék munkája nem lesz elég arra, hogy fertőtlenítsen a nemzetet attól, amivel Imrédy megfertőzte. A Volksbund engedélyezettől Wesennmayerig, a zsidótörvényektől Auschwitzig, az antikomintern pakiumtól a felrobantott hidakig és az ország teljes kifosztásáig nyílegyenes út vezet. Imrédy minden tettét

egyetlen motívumra lehet visszavezetni: a hatalomvágyra.

— A legsúlyosabb büntetésnél súlyosabbat kell Imrédy Béla ellen kényszeríteni. Kérem a népbizottságot, hogy azok, akik a humanum, a kultúra és erkölcs eluralkodása érdekében gyalázatosan áruharcba szálltak a nemzetet: ezek a bűnösök és nem a magyar nemzet, nem a dolgozó magyar nép a bűnös. Ez Imrédy Béla bűne.

Káldy István védő azt hangoztatta, hogy Németországgal már Gűmböcs eljegyezte Magyarországot és Imrédy örökségként vette át a német-magyar barátságot.

Imrédy az utolsó szó jogán felszólalva igyekezett bizonyítani, hogy nem tört mindenáron hatalomra. A Jugoszláviával kötött barátsági szerződésre azt a frivol megjegyzést tette, hogy ha az ország érdeke úgy kívánja, akkor minden szerződést félre lehet tenni. Egyedül a második zsidótörvényért vállalja a felelősséget. Akik résztvettek az ország kormányzásában — mondogta, — azoknak is fáj az ami történt. Ez nem mentesít senkit a felelősség alól, a felelősséggel szembe kell nézni. Igazságos, hogy szenvedés méressék rám és én nem zálogdom.

A népbizottság pénteken délelőtt 10 órakor hirdeti ítéletet az Imrédy-ügyben.

## Megalakult az új francia kormány

Páris. Gaulla tábornok szerdán délután bejelentette, hogy megalakult a francia kormány. Az ideiglenes kormány feje Gaulla tábornok, aki egyúttal hadserégfőparancsnok és a nemzetvédelmi tárcát is irányítja. Michelet hadserégmi-

nisztart és a kommunista Tillon fegyverkezési minisztart támogatja munkájában. Az új kormányban öt szocialista, öt kommunista, egy radikál szocialista, egy mérsékelt párti és 3 szakember tagja van.

## A belügyminiszter felülvizsgálja az internálásokat

Nagy Imre belügyminiszter a minisztérium átvétele után megkezdte a különböző internálótáborok ellenőrzését és egyúttal az internálási ügyekben hozott határozatok felülvizsgálását. Szabadlábbrahelyezését rendelte el mindazoknak, akiket a múltban szabályellenesen, kellő adat hiányában internáltak, továbbá azokat, akik a népbizottsági rendeletekbe ütköző bünténnel nem terheltek és bizonyos életkoron túl vannak, vagy pedig súlyos betegségben szenvednek. A szabadlábbrahelyezések fokozatosan egyéni elbírálás alapján történnek meg.

Csalátagyűlölet szíveskedéséig kepet megszűnik az internálás azoknak az ipari munkásoknak, földműveseknek, vagy szakembereknek, akiknek közreműködésére az ujjaépítés terén feltétlen szükség van. Elrendelte azonban a belügyminiszter, hogy akinek eddigi eszelekménye következtében alaposan lehetne tartani attól, hogy szabadlábbrahelyezése esetén a közönsé, közbiztonságra, a demokratikus állam felépítésére, vagy a gazdasági életre káros magatartást fog tanusítani, preventív okokból semmi esetre se kerüljön szabadlábbrahelyezésre. A belügyminiszter abból a szempontból is felülvizsgálja a

táborokat, hogy a közeledő téli időszakban közüzemügyi szempontból megfelelően történik-e az internáltak elhelyezése.

## Károlyi meghívása

Zsedenyi Béla, az ideiglenes nemzetgyűlés elnöke táviratot küldött a Londonban tartózkodó Károlyi Mihálynak és őt a nemzetgyűlés ülésére meghívta.

## Bomba robbant Szófiában

Szófia. A bolgár külügyminisztérium és az országház között levő utcában bomba robbant. Egy ember, akinél állítólag a bomba volt, meghalt, a vele levő asszony pedig megsebesült. Még nem tudják, vajjon férj és feleség öngyilkossági kísérletéről van-e szó, vagy pedig a nemzetgyűlés épületének felrobbantási tervéről.

## Sót kapnak a tehéntartó gazdák

Dr. Bárányos Károly közéletügyi miniszter felhívja a tehéntartó gazdák figyelmét arra, hogy mindazok a gazdák, akik a tejbiszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tettek, telenként 1 kg sót kapnak a közlelataügyi minisztériumból. Azak a gazdák, akik biszolgáltatási kötelezettségükkel csak most kezdik meg, felkírtó sót kapnak, amit 1 kg-ra emelnek fel, ha kötelezettségüket a továbbiakban teljesítik. A sókiutalást külön leányos nélkül a nyilvántartás alapján a tejtermékek és tejszövetkezetek országos szövetsége teszi.

**Fotó Horváth**  
Simonffy-u. 1/b.

holnap művelt parasztkokra van szükségünk.” Magyarországi sorsa a közeljövőben attól függ, lesz-e elegendő művelt parasztluk.

Saját magán, gyermekeinek és szerencsétlen hazánk sorsán segít az a falusi ember, aki a Parasztszövetség Közművelődési Tanfolyamainak ügyét tőle telhetően elősegíti.

Jakab Sándor.



# HIREK

**Időjárásjelentés:** Mérsékelt szél, felhős, de valószínűleg még száraz idő. Fokozódó ködképződés, a hőmérséklet alig változik.

**Nyalánk betörő járt Horváth István** Sámsoni út 26. sz. alatti üzletében. Felfeszítette az üzlet ajtaját és behatolva a helyiségbe szil burgonyacukrot elloptott. A többi áruból nem vitt el semmit.

**Dézmálják a vonatokat.** Ismeretlen tettesek Szolnok és Debrecen között ellopják Mezei Aladár Simonffy utca 55. sz. alatti lakos által teherárúként feladott hárommillió pengő értékű ágyneműt, ruhát és edényeket. Hasonló módon a vonatról lopták el Maróthy Lajos eszterlákos két bőrdíjút ruhaneművel, harisnyával, mintegy hatmillió pengő értékben.

**Tízmillió betörés.** Átkulcsos betörők behatoltak Forray István Plac-utcai lakásába és onnan városi bundákat, ruhaneműket loptak tízmillió értékben.

**Debreceni néphagyományok** dr. Bedl Károly orvost szabadlábú helyezett. Nyilas tagsággal vádolják, de kiderült, hogy 1939 óta nem volt nyilas tag, nem is követett el semmit, így ügye elévült.

**Debreceni néphagyományok** előkészítette a válratot Ludmány Lajos sámsoni földbírtokos ellen, aki önként jelentkezett a Szálasi-féle hadseregbe. Népelesen büntetett miatt indult meg ellene az eljárás.

**Kétféle a felekezeti iskolák helyreállítására.** A város felirata a kormány kétféle pengőt utalt ki a debreceni felekezeti iskolák részbeni helyreállítására. A legtöbb iskola megrongálódott a háborús események következtében. A miniszter leírta értelmében elsősorban épitanyagot kell beszerezni. A város a helyreállítási munkát folyamatosan állítja helyre.

**Hatmillió betörés.** Átkulcsos betörők behatoltak Dengelei Imre Varga-utcai lakásába és onnan nagymennyiségű ruhaneműt, ékszert és pénzt loptak hatmillió értékben.

**Megmérgezte magát ismeretlen méreggel** Fazekas Endréné ebeál lakos, mert két estendeje eltűnt férjéről nem kapott hírt. Életveszélyes állapotban szállították kórházba.

**Elgázolta ismeretlen autó** Bodnár Ivánné debreceni lakost az Egymalom utcán. Bortárolással és beállításával szállították kórházba.

**Szélfúvó élelmiszer-szállításra nagyobb összegeket** vesz fel és nem jelentkezik többet. A 35 év körüli asszony ravasz trükkök csapja be a hiszékeny embereket. Kisebbségi mennyiségű lisztet, olajat, szalonnát ad el aránylag olcsó áron. Mikor érdeklődnek, hogy nem tud-e többet is venni, kijelenti, hogy nagyobb mennyiséget kínálnak, de nincs pénze. Ahol pénzt adnak át neki, ott fejeveszi és hamis címet mondva be, többet nem jelentkezik. A rendőrség nyomozást indított a vakmerő szélfúvó kézrekerítésére.

**Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában** novemberből tanfolyamkezdés. Államvizsga, Gépirásunkavállalás. Plac 58. Linoleumházban.

**Gálné Lévay gyorsíróiskolájában** tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasúkedvezmény. Domb u. 22-b. Állandóan beíratkozás.

**Debreceni Zsidó Szövetség** értesíti tagjait, hogy f. hó 25-én, vasárnap d. e. 11 órakor a hitközség székházában (Bajcsi Zsidószky u. 26. I. em.) fontos tárgyszorozattal közgyűlést tart, melyre az összes hittestvéreket ezúton is meghívja az elnökség.

**Márvány- és gránit síremlékek** raktáron. Vállalok minden köfaragó munkát, régi temetőkből átszállítást és alakítást. Friedlander József, üzem és raktár Erzsébet u. 43. Iroda Plac u. 68.

**Villanyszerelést, rádió javítást** vállalunk, anyagot veszünk. **MAYER cég** Kossuth-utca 13. Batthyány-utca 5.

## Újra Révész Imrét választották meg püspökké

A tiszántúli református egyházkerület általános tisztújításának eredménye

Több napi nehéz munka után szerdán délre készült el a szavazatszedő bizottság a szavazatok összeszámolásával. Hatvanöt tisztséget kellett megújítani, köztük a püspöki, amelyre nézve a jelenlegi viselője önként vállalta a tisztújítást, amelyre — a többi tisztség viselőjével ellentétben — a törvény őt nem kötelezte.

A presbitériumokból beérkezett összesen 823 szavazatot, amelyek közül négyet hibás volta miatt érvénytelennek kellett nyilvánítani.

**Püspökké újra megválasztott Révész Imre** 786 érvényes szavazattal. 34 szavazat más három egyén közt oszlott meg.

Ugyancsak a szavazatok hatalmas többségével lett megválasztva az egyházkerület tiszviselői és tanácsbírói kara:

**Lelkeszi főjegyző:** Dr. Ferenczy Károly, világi főjegyző: Dr. Juhász Nagy Sándor, lelkeszi jegyzők: Dr. Farkas Pál, Gönczy Béla, világi jegyzők:

Dr. Szesztay András, Dr. Ember Ernő.

**Lelkeszi tanácsbírók:** Dr. Erdős Károly, D. Dr. Kállay Kálmán, Dr. Makkai Sándor, Dr. Vasady Béla, Tildy Zoltán, Bakó László, Futó András, Dr. Ferenczy Károly, Bán István, Gönczy Béla, Dr. Papp Ferenc, Csernák Béla, Török Vince, Baja Mihály, Boros Jenő, Molnár Zoltán.

**Világi tanácsbírók:** Dr. Vársáry István, Dr. Buza László, Dr. Karácsony Sándor, Dr. Kölcsey Sándor, Dr. Juhász Nagy Sándor, Dr. Hegymegi Kiss Pál, Dr. Boér Elek, Dr. Balla Bertalan, Ormós Lajos, B. Szabó Isaván, Dr. Soós István, Dr. Végh József, Dr. Csáky Lajos, Dr. Tóth István, Nagy Miklós, Takács Ferenc.

**Egyházkerületi ügyész:** Dr. Szentpáli Gavallér Lajos.

Majdnem teljes egyhangúsággal választották meg 17 tanácsképviselet és 8 tanítóképviselet.

Pótválasztás szükségére egy esetben sem fordult elő.

## Hajnali népvándorlás a gúti vonathoz

Feltűnést kelt napok óta, hogy Debrecen város gúti vasútja mentén fekvő tanyákról és községek-ből jövő tej és élelmiszer árusok tmaradtak régi vevőiktől. A „Zeuzsi” vonat nem szüntette be forgalmát, naponta megérkezik, sőt a falusiak is bejönnek a városba, de úrres kannakkal és kosarakkal.

A nyomozó újságíró egy kis helyszíni szemlével érdekes megállapításokat tett, hogy mi történik az epreskeri faraktár területén, ahová a kedves erdei vonat beérkezik.

Régel fél hat óra tájban már nagy élénkség uralkodik az Epreskeri környékén. Hatolmas csapatokban vonul a nép a Nyilastelep felé sőt azontúl a Nagyesere állomáshoz. Egyik ismerősünk, aki nap-nap után megteszi ezt a sétát mondja el a következőket:

— Így van ez minden hajnalban. Akár szép az idő, vagy szakad az eső. A teje, vajra, olajra éhes közönség megy a „Zeuzsi”-re. Eleinte az ötlet jól bevágott. A kis-

vonatból kiszálló árusokat megrohanták az árúkerék, de most már megebezték a helyzet, mert a sok idegen különösen a nadrágos pesti feketéző nők és háziasszonyok olyan árat fizetnek a tejért, vajért, baromfiért, hogy az debreceni köztöltő jövedelme ember nem bírja ki. Most már nemcsak a nyilastelepi megállóig gyalogolnak a vonat elé, hanem emennek a Nagyesere állomáshoz. Ott felszállnak a vonatra és összeszárolnak mindent, úgy, hogy mire az árus lezsalál a vonatról, nincsen semmi eladnivalója.

Megállapítottuk, hogy egy liter tejért 1500 pengőt, vajért 35-40 ezer pengőt, baromfiért a piaci árnak dupláját is fizetik a pestiek. A vonat beérkezésekor botrányos jelenetek játszódnak le. A közönség vásárolni szeretne, de nincs mit. Ha véletlenül akad árus, aki még a vonaton nem adta el a holmiját, hihetetlen árat kér s ebből szótvalítás, sokszor verekedés keletkezik.

## Razzia a zsidóvásárban

A gazdasági rendőrség szerdán nagyarányú razzit rendezett az ócska piacon. Különösen sok vidékről, főként Hajdúböszörményből behozott olajat foglaltak le és árusították ki hatósági áron. Kiderült, hogy sokan nem szolgáltatták be az 50 kilón felüli olajosmágmértéküket, hanem vámúti engedély nélkül kültette, azt szállítási engedély nélkül 20-25 literes mennyiségben Debrecenbe hozták és itt 20.000 pengőért árulták a zsidóvásárban. A rendőrség mintegy 120 ember között fel-literjével árusította ki a lefoglalt olajat.

A razzia kiterjedt az élelmiszerárúsítókra is, mivel a zsidóvásárban nem lehet élelmiszert árusítani. Ugyanakkor vidékről bejött asszonyok fehér-lisztből készült süteményeket árultak 1500 pengőért darabját.

A rendőrség nagymennyiségű vajat, baromfi, süteményt foglalt le és azt hatósági áron átadta a Vöröskereszt-kórház betegei részére.

## Tilos a napi piacon ipari cikkeket árusítani

Az utóbbi időben a napi piacon sok bazárárus stb. jelent meg és árusított. Az elsőfokú hatóság átirata kapcsán a városi tanács megállapította, hogy a napi piacon tilos ipari cikkeket árusítani, erre csak miniszteri engedély jogosít. Az ellenőrzésre és a rendelet beartására a város az elsőfokú hatóságot és a piaci ellenőröket hívja fel.

A közellátásügyi miniszter megengedte, hogy az egy és kevés tejet adó tehémmel rendelkező családok földművesek a beszállításra kötelezések előtti tejből levonhassák azt a mennyiséget, amely a hatósági tejelátás mindenkori mértéke szerint részükre gyermekük után jár.

— Uszky Sándor nyug. számvevő, Klapka utca 44. sz. alatti lakos kéri, hogy ha valaki megtalálta okmányait, juttassa el hozzá. A Maróthy György utcán tűnik el okmányai.

## Dr. Juhász Géza egyetemi tanári kinevezése

A hivatalos lap november 11-i száma, amely most érkezett Debrecenbe, közli, hogy a miniszterelnök, a vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Juhász Géza egyetemi magántanárt, a debreceni tankerület vezetőjét, a debreceni Tudományegyetem bölcsészettudományi korán a magyar irodalomtörténet tan-székére egyetemi nyilvános rendes tanárrá kinevezte.

A kinevezés keltéből megállapítható, hogy ezt még a lemondott kormány eszközölte.

## Kárelvétel

Az Országos Építészügyi Kormánybizottság 1946. sz. végrendeletével utasításban országos kárelvételt rendelt el. A különböző célt szolgáló épületek háborús sérültségének és újjáépítéséhez szükséges anyagoknak számbavétele céljából.

A kárelvétel és adatszolgáltatás az óra a célra szolgáló utrapokon történik. A kárelvétel kiterjed:

A) Lakóházakra, ideértve az üzemek területén lévő munkás és tisztviselő-lakásokat is. Az utrapok szétfordását a közmunkahivataltól — Hatvan u. 23. — vagy Amennyiben a város belsőségi és községi területén lévő megrongált lakóépületek tulajdonosa, illetve kezelő-jérszere is nyomatvány nem kezbesíttethet ki, úgy ezt közvetlenül a közmunkahivataltól kérjük. A nyomatványlap ára 10 P. Helyes kifizése céljából tanaos szakértőt igénybevenni, kinek a munkáért 10 szobánál kisebb ház esetén szobánként 20 P. további szobák után 15 P. munkadíj jár. Erre a munkára bármely képesített szakértő felkérésére is kérésre kijelölése az ipartestülettől is kérésre. A kitöltött utrapokat a kezbesíttetői számláit 8 napon belül a közmunkahivatal központi ügyosztárára kell beadni.

B) Üzemi épületekre. Az utrapok helyes kifizetéséhez szükséges szakértő közreműködésére, ha az üzem területén megrongált épületek nem hatádják meg, megkezdett 100 négyzetméterenként 30 pengő, azon felül területenként 100 négyzetméterenként 20 pengő munkadíj fizetendő.

C) Középületekre. Ide tartoznak a város, az állam és egyház tulajdonában lévő, vagy általuk közölcára használt magánépületek, de nem tartoznak ide a tulajdonosok lakóházai.

A B) és C) alatti épületekre vonatkozó s előírt példányban kitöltendő utrapokat a városi műszaki ügyosztály beszerzési, áruk darabonként 10 pengő, C) csoport u. 38. sz. II. o. szoba, pengő. A kitöltött utrapokat 8 napon belül ügyszert kell beadni.

A bejelentés és adatszolgáltatás kötelező. Elmulasztása vagy valótlan adatok bevallása esetén a ház tulajdonosa, vagy kezelője nem számíthat sem az épület helyreállításához szükséges anyagok kiutalására, sem az esetleg tulajdonában lévő értékes anyagok kiutalására. **VÁROSI TANÁCS**

— Aki Rusvai Zoltán 19 éves fiú-ról akar bővebb értesítést, keresse fel sorával Molnár Géza Hódmezővásárhely Zrínyi u. 70. sz. alatti lakost.

A Világítási Vállalat felhívja a fogyasztó közönség figyelmét arra, hogy számláinak behajtására csakis erre a célra kiállított arcképes igazolvánnyal ellátott pénzbeszedői jogosultak, miert is az ilyen igazolvánnyal nem rendelkező egyéneknek — saját érdekében — semmiféle címen fizetéseket nem teljesítenek és őket igazoltatás végett a legközelebbi rendőrségi közegnek adja át, hogy ellenük a büntető eljárás megindítható legyen. A súlyos gazdasági helyzetre hivatkozva pedig arra kéri a fogyasztó közönséget, hogy a Vállalat pénzbeszedői által kézbesített számlákat lehetőleg a bemutatás alkalmával egyenltsék ki. Szendrey Sándor, h. polgármester.

Volt szavazatszedő bizottsági tagok és kisegítő munkások figyelmébe. A november 4-iki szavazással kapcsolatos teendőkért miniszteri rendelet értelmében a már felvett napidíjakon felül pótdíj jár. Ezt a pótdíjmentést az érdekeltek közül még többszázan nem vették fel. A Hatósági Választási Iroda közli a volt bizottsági tagokkal és kisegítő munkásokkal, hogy utolsó határidőként folyó hó 23-án, pénteken és 24-én, szombaton délelőtt 8-11 óráig történnek a kifizetések a városháza földszint 6. sz. sz. alatt. E napokon túl kifizetés nincs. A pótdíjmentést nem a bizottsági elnök veszi fel, hanem a tagok és a kisegítő munkások egyenként.

## A Független Kisgazda, Földműves és Polgári Párt hírei

A Kisgazda Párt ifjúsága Budapesten háromnapos országos értekezletet tart. A kongresszusra a debreceni kerület kiküldöttjei tegnap Hódy Béla vezetésével el is utaztak Budapestre.

A női tagozat ma, esütörtökön délután 3 órai kezdettel fontos taggyűlést tart.

Az Iparos és kereskedő tagozat vezetősége ma, esütörtökön délután fél 5 órai kezdettel a párt-szervezet tanácstermében az Ipart és kereskedelmet érintő fontos ügyek megbeszélésére céljából megbeszélést tart. A vezetőség tagjai pontosan és feltétlenül jelenjenek meg.

Vasárnap parasztaggyűlés. A Kisgazda Párt gazda-tagozata vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a párt-szervezet nagytermében parasztaggyűlést tart. A gyűlésen a földművelésügyi miniszter által felvetett problémákat fogják megvitatni s a tagozat vezetősége a gyűlésre szeretettel meghívja és elvárja Debrecen és a városkörnyéki gazdákat, földmunkásokat, bérlelőket és kertészeket. A gyűlésen felszólal Kardoss Sándor, Jambor László és a debreceni párt-szervezet több vezető tagja.

A Magyar Államrendőrség debreceni Főkapitányságának Politikai Rendészeti Osztálya felhívja mindazokat, akik Mikhajló István tűzérőrmesterre vonatkozólag — aki a 106/301. munkaszabályzat keretében volt — adókat tudnak szolgáltatni, úgy jelentkezzenek a főkapitányság politikai rendészeti osztályán. (Kossuth u. 20. II. em. 69 c.)

**CSERÉPKÁLYHÁK-KANDALLÓK**  
átrakását, tisztítását és javítását  
tűzhelyek, vaskályhák,  
cukrászkemencék samottzását  
helyben és vidéken vállaljuk.  
**Laczkó és Gönczi**  
Béla József  
kályhás mesterek  
Batthyány-u. 11., Plac-u. 40.  
Hangya útjáró. Kész kályhák és  
kandallók állandó raktáron.

**Mielőtt arany, ezüst,  
brillians ékszerét  
eladja,  
mutassa meg  
Szelecsényinek**  
SAS-UTCA 2.

**IRODAGÉPEK**  
specialistája **HURAI**  
írógépműszeres-mester.  
Küzismert, békébeli, jó munka,  
szolid árak, jótállás.  
Dóka F. u. 14. Iparkamara

Nálunk még nem volt?  
Jöjjen!  
**ARANYAT**, ezüstöt, brillians  
**MAGAS ÁRBAN** átvesszünk  
**FELDHEIM** és **TÁRSA**  
szaküzlet  
Plac utca 80. szám.  
Ékszerkészítés, javítás.

**TÁRSAT**  
veszek,  
Kijelölt **TEXTIL**  
nagykereskedő  
vagyok. Üzleti helyiség, berendezés van. Címet leadni „Textil” jellegű a kiadói hivatalba kérem.

**BRAUN MARGIT** áthelyezte  
ékszerüzletét a szemben lévő cukrászdába,  
**PIAC-UTCA 61.**  
**ARANYAT** legmagasabb áron veszek.

**Aprított tűzifa** ismet kapható **NAGY IMRE** szanft u. 2. (Hungaria malom) Felvilágosítás Rákóczi u. 7. Természetbaniért cseré, telefonon

Háló, ebédlő, kombinált szobák, konyhaberendezések, nemes perzsaszőnyegek márkás testmennyék, üzletberendezés nagy választékban kaphatók. **Iványi Endre**  
Áruforgalmi iroda és Műkereskedésben, Plac u. 67.  
Mindenfajta lakberendezési tárgyak vétele.

**Villanyszerelést, rádió javítást** vállalunk, anyagot veszünk. **MAYER cég** Kossuth-utca 13. Batthyány-utca 5.

